

环保健康家装, 行业标准是底线

方云凤

向往蓝天和白云,向往洁净的水和新鲜的空气,放假休闲的时候到郊外山林里走走,这已经成为很多人的生活方式。而且,杭州人现在还有一个习惯,在看天气预报的时候,更加关注空气质量如何,有没有雾霾。随着生活水平的日益提高,每个人都对自己赖以生存的环境愈发重视,青山绿水是整个社会,也是我们每个人的向往和期盼。

不过,当我们在关注大环境的同时,我们身边的小环境也愈发要提上日程,引起重视。所谓小环境,就是每个家庭的家居环境,它承载着全家人特别是老人和孩子的身体健康问题,可不能小看了它。



墙纸胶甲醛 一个容易被忽视的污染环节

家居环境是否健康环保,直接影响到我们的生活质量。资料显示,大约68%的人体疾病与居室污染有关,居室污染主要由装修所带来的室内污染物如甲醛、苯系物、氨、氡气、TVOC等有害物质造成。而装修污染中,甲醛带来的影响是重要隐患,可以造成人体免疫功能异常、肝损伤及神经中枢受影响,严重的甚至可以致白血病、癌症、胎儿畸形、残疾、不孕不育等症。有的人以为,新房装修只需开窗换气3至6个月就可解决污染问题,其实不然。专家透露,甲醛的排放周期非常长,很多材料中甲醛释放时间可长达3至15年,要想用通风换气的方法处理,治标不治本。

另外还有人认为,诸如甲醛等有害物质只有油漆里才有。其实家装污染在很多方面都存在,比如家具、地板等使用粘合剂的产品,特别是在施工中要用到大量粘合剂的壁纸装饰,更要注意。但是,由于绝大多数的消费者在选购壁纸的时候只关注纸的质量,往往忽视了壁纸胶的好坏,觉得无所谓,本身自己了解得不多,只听销售人员的建议,从而导致室内装修的污染。

那么如何才能防止污染,保证拥有健康环保的家居环境?

我们带着这个问题走访了杭州的几家建材市场。因为家具或者地板都是消费者经常能接触到的产品,对于环保相对还是比较关注的。所以,这次走访,我们就墙纸胶这个容易被消费者忽视的产品做了一个小范围的调查。



我们在建材市场看了看,发现壁纸门店在售的壁纸胶有十多种,同类产品的名称不少,有叫糯米胶、大力胶,还有日本湿胶,价格有高有低,有的卖到上百元,有的却不到20元。另外,这些产品的包装也不一,除去中文包装的,还有很多全英文、日文的产品,甚至还有没有生产产地、条码以及生产批号和日期的产品。我们以顾客的身份向店员询问,绝大多数店员在推荐时,仅按照价格的高低来定义胶的好坏,而对于全外文包装也说不上具体的功能,只是一味地讲进口胶的效果好,这让我们很是无语。同时,我们也随机询问了正在选购壁纸的顾客。大多数顾客说,他们也不是很清楚壁纸胶的具体情况,一般选好壁纸后,门店店员或者贴墙纸的施工师傅会推荐贴墙纸的胶。

《壁纸胶粘剂》新行业标准 今年一月正式实施

据了解,2017年4月,中国墙纸墙布协会组织过一期“2017年中国墙纸墙布行业标准培训会”,会上再次强调了今年一月起正式实施的JC/T548-2016《壁纸胶粘剂》的新行业标准,并对起草过程、技术参数等内容进行了全方位解读,对新标准实施后企业如何依据标准进行检测也进行了详细的讲解。该项标准在起草过程中,邀请了部分相关企业参与,嘉力丰科技股份有限公司是参与起草标准的企业之一。

我们为此致电嘉力丰科技股份有限公司桐乡生产基地的技术负责人詹总。詹总介绍说,嘉力丰科技股份有限公司全程参与了JC/T548-2016《壁纸胶粘剂》新行业标准的起草、修改和编订,将自身在墙纸辅料研发和生产中的先进技术和经验融入进标准中,促进自身和行业的共同成长。据悉,本次正式实施的JC/T548-2016《壁纸胶粘剂》标准将代替JC/T548-1994《壁纸胶粘剂》标准,这是20多年来的首次修订,本次新版标准包含修改了产品分类、取消了产品等级、新增了部分技术标准、增加了墙基膜的技术要求等内容,是一次与时俱进的修改。

最新的行业标准颁布实施后,政府有关部门非常重视,正在极力推行这一新标准,促进行业的规范发展。但从目前来看,市面上仍然存在着种种良莠不齐的产品,消费者在购买墙纸胶时,大多是听从店员或装修师傅的推荐,而店员和装修师傅往往只根据价格的高低来判断墙纸胶质量的好坏,而不是以新的行业标准来评判。

在新版国家标准中,对室内装饰装修材料内墙涂料中有害物质限量提出了超高要求,相关企业是否能够按照标准的要求认真、及时地执行,还有待于实践来证明。

市场乱象仍存在 消费者要擦亮双眼

但从目前市场上的情况来看,种种乱象依然存在。导致这一局面的原因可能有多种:

原因之一,有可能是因为这一新标准刚刚颁布实施才六个多月,时间较短,消费者还不了解;

原因之二,也有可能因为行业不透明所引起的。壁纸胶粘剂在整个装修行业内属于大众认知度比较低的产品,因为这类材料具有一定的隐蔽性,不像油漆或者壁纸,大家能看得见摸得着。比如,大家现在对于油漆的认知度已经很高,在选择油漆时,都会关注油漆的原材料构成和其环保属性,但是壁纸胶黏剂就不一样了,很少有人会去关注此类产品。殊不知,若是家中采用壁纸装饰,最大的甲醛来源正是壁纸中的壁纸胶粘剂;

原因之三,也有可能是一些小企业明知故犯,揣着明白装糊涂,为了自身的利益而不惜损害消费者的健康。另外,目前专业的检测机构对于壁纸胶粘剂的重视程度还不够,导致国家标准以及行业标准未能成为行业内企业普遍遵守的准则,这也会让一些小的生产厂家有机可趁。

百姓健康无小事。政府和相关职能机构走在了前列,制定了国家标准及行业标准,为各行各业的产业升级和发展确立了方向。作为企业,应该坚持和维护国家标准和行业标准这条底线,并认真执行,尽到每一个企业应尽的社会责任,做良心企业,顺应国家提出的供给侧改革的号召,把中国制造推进为中国质造。同时,还要大力宣传和教育市场,使得消费者对此类产品有充分的认知度,在行业内不断开发新材料,推动产业升级,降低成本,提高产品品质,使得劣质产品无法得到立足之地。

最后要提醒的是,消费者在选购家装材料时,一定要擦亮眼睛,让不良产品无所遁形。首先,优先选购有高品质识别标识产品,行业内较为权威的是国家绿色环保十环认证,这是环保品质的基本保证,而对家装用量较大的墙纸糯米胶和墙布胶产品,欧盟标准的环保检测是很好的鉴别方式。

其次,优先选购有实力的大品牌产品,这些企业是有独立实验室或者研发中心,并通过校企合作等方式研发高标准产品的高新技术企业。

最后,看准包装生产商地址,这点非常重要,大部分小厂商都没有生产基地,所以包装上的生产地址大多标注为某办公楼或某小区,而有生产实力的大厂商的生产地址则会标注在经济开发区。